

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:
 Órhaasos piteorért 5 kr.
 Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt több szobor
 hirdetések, aha szerint a legelőbb
 árért.
 Bélyegdíj: minden bejelentésért külön 30 kr.
 „Nyilatkozat”-on megjelenő közlemény 50 szobor
 piteor 15 kr.
 Név- vagy börtönellenes bejelentés díjaitól
 nem vételek tekintetbe. — Ugyanint ké-
 rletek sem adnak vissza.

Előfizetési árak:
 Helyben és postán küldve:
 Egy évre 10 ft — kr. Negyed évre 2 ft 50 kr.
 Fél évre 5 — — — — — Egyre szám — 10 —
 Előfizető pénz a minden közlemény: FÜL-PLACZ.
 VÉRENY- HAZ FÜLDSZINT A szerkesztő-
 ségbe bérmentre küldendő.
 Előfizethető helyben:
 TELENYI K. LAJOS és G. CSATYI KÁROLY
 Könyvkereskedésben a szerkesztőségünk.
 Együtt a postahivatalok után.

Debreczen, szept. 5.

Egykor a mamelukok nagy mestere, mikor épen élcelési elemében volt, az ellenzék támadásaival szemben, azt a szelendus mondatot találta kiejteni, hogy ők nem akarnak fejletlenek lenni.

Ez a tetszetős kis mondatka aztán átszivárgott az összes mamelukok vérebe elannyira, hogy talán egy sincs közülük, ki egyszer máskor sarokba szorítottván, kifogyott védei esetén eképen ne kiáltott volna fel „Ja! bizony mi nem akarunk fejletlenek lenni. S az a legszebb az egészben, hogy mikor ezt kimondá, szinte dagadni látszik a mameluki szív annyira tetszik magának, annyira hiszi, hogy most valami nagyot mondott.

Nem lehet pedig példát feltalálni a történelemben, hogy alkotmányos államban egy olyan nagy többséggel rendelkező uralkodó párt, oly egyenesen rohant volna minden egyes kérdésnél a falnak, mint hazánkban, hol az a saját terhe alatt roskadozó párt egyetlen egy árvá kérdést sem tudott hazafián irányban eldönteni, hanem egész élete egy alázatos megadásból, egy vert hadkénit lépcsőről lépcsőre való visszahuzódásból állott. Sokszor azt hittük, hogy no most ebből a legjobb úteggel ellátott sánccsal csak férfiasan fogják magokat védelmezni, de hogy; ilyenkor meg aztán a kanóc hiányzott, mely az útegek ostrom lovéit elűssse.

Na de hát ők a derék bölcsék nem akartak fejletlenek lenni.

Pedig vannak ám a politikai élet utainak az álnokság és absolutisticus hajlamok által emelt falai, melyeknek tévona nélkül az egyenes neki kell menni, csak hogy nem fejletlen, mint a bogár, hanem a jog és igazság úteggel, hogy azokon rés töretvén férfias bátorsággal keresztül halhassunk.

Tekintsünk el csak egy kissé a belügyünket agyonszibbasztott bírálaton állni működéséről a nagy többségnek, mit látnak szemcink? Nem-e azt, hogy ez a falnak menni nem akaró nagy többség úgy bele szotyantotta a bírodalmat az ország által utált, gyűlölt muszka szövetségbe, hogy a füle se látszik ki belőle.

Pedig ma már senki sem kéri többé a megtörtént országos nagy nyilatkozat után, hogy Magyarország összes népe, polgársága semmit sem perhorrescál jobban, mint a már egészen világossá lett tényt, a muszka szövetséget.

Hol van hát az a híres Megváltó, a ki most szét törje azokat a bilincseket, mik mámoros állapotban a nemzet kezére, lábára önként odanyujtva verettek.

Elkövetkezett, mert meghozta az idő, hogy az egyedül magára álló ellenzék elemek közé becélt Magyarországnak fényes és drága alkalom nyílt egy természetes szövetséggel kezdet szorítani, melyre elvitázhatatlan utalja a vérrokonságon kívül az érdek egységis, sőt erre öntantársi ösztönből léte, élete kérdésének érdemből kényszerítve is van, és a nemzeti vonaglás e nagy idejére oly helyzetet teremtettek a nemzet számára, mely helyzetben milliók szavára is fittet hányhat egy nyavalyás diploma.

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

A kereskedelmi tanácsos háza
 Regény.
 Irta: Marlitt E.
 (Folytatás.)

Henriettén kívül a ki semmi esetben sem akarja Katinkát el hagyni, még a Diakonus néni is megjelent az ápolásra.
 Egyuttal menedéket is kellett keresni a villában mert az ő házuk is nagyon meg rongáltatott.
 A sérült ágynál csak Flóra számára nem volt hely. Az ágy fölét a néni ült; szembe vele az orvos.
 Előfordult a sok suttogásban, és belátva, hogy ma már senkivel sem lehet bíralgatni, a szép menyasszony egyedül és haragosan távozott szobájába.
 Reggel Bruk orvos után küldött.
 Ez belépett, soha sem látta még ilyennek, s e miatt akaratlanul gépiesen mint egy idegen ember előtt felkelt.

Midőn érdekeinkért halálos harcban teszi magát halhatatlanná a dicső mohamedán, a vitéz magyar nemzet, azoknak írott dicsőségét lesi, várja a kávéházakban, azzal táplálkozik, és nagy tehetetlenségében már nevezéssé válik kezdő üdvözítő táviratokat küldöz a vitéz vezéreknél — zegyebet sem.”

Ez a mameluk politika, azonkívül, hogy aláasta az ország anyagi jólétét, megfosztott hiteltől, megfosztott tekintélytől bennünket.
 Egy fogalomnak, olyan szélel bélelt fogalomnak tartanak már minket, melyet egy keletkező orkán el fog seperi. Mert Ausztria a nagy Németországba egy beletalálja majd magát adandó alkalommal, mint pisztoly a tokban. Magyarországnak roppant szlávjainak, románainak is meg van írva a játszódo szerep, csak az a kis bökköny van még, hogy Törökországot előbb le kellene verni, ez egy kicsit bajosan megy, de hát ha mégis az van megírva a három császári szövetségis könyvében, hogy ha török szakad is, de az ozmanokat ki kell kergetni Ázsiába. Andrassy lesz az a gróf, a ki legelőször rálehet uszítani a törökre.

Ezt hívják aztán fejletlenek lenni, melyek falnak legveszélyesebbike a 3 császári szövetsége. De erre majd egyszer visszatérünk.

— Az újdívek „Zasztava” harca szölgija fel Szerbiát. Az akciónak — ugymond — itt az ideje, különösen Szerbia részéről, mely hivata van betölteni azon úrt, mely a szláv kérdések Oroszország részéről való megoldásában számára fenn van tartva. (Helyesebben: azon úrt, a melyet a muszka hadseregben a török fegyverek ütöttek. Szerk.) Mire várakoznak még Szerbia? — kérde a „Zasztava.” Az ország anyagi állapota nem javult, az ügyek rendes folyamata mindegy hiányzik, miután kőroskóról a háború dúl, mely miatt Szerbia oly sok áldozatot hozott. A mostani nemzedékre van a sors által kivetve, hogy a nemzeti felszabadulás nagy műve keresztülvitessék. A szabadság s a boszu érteze hevite a szerb hősközt s vezesse újabb hőstettekre. Talpra tehát Szerbia!

— Pécsvaros közgyűlésében Somogy megye felirata felolvastatván, Simonfay azt indítványozza, hogy a gyűlés ne Somogygyal hasonlított, hanem egy a megtörtént pécsi népgyűlés határozatával meggyező feliratot terjesszen a képr. ház elé, s a feliratban — minthogy a jelen viszonyok azt sürgősen követelik — felvétessek, hogy a kormány azonban s ha kell fegyveres erővel hasson a muszka rabló hadjárat megszüntetésére. Ezen ügyben Egy biz. tag is szót emelt, pártolva Simonfay indítványát, mire ezt a közgyűlés éljenzék közt egyhangulag elfogadta.

— A török diadalog jelentősége. A félhivatalos „Wiener Abendpost” tegnapi szemlében következőleg ír: „Az angol-török irányú sajtó a legújabb török győzelem jelentőségét igen nagyra hajlandó tenni. Názete szerint a karahassankói nap méltóan sorakozik e nagy határjában Plevna és Sipka mellé. Alapos ok van hinni, hogy az oroszoknak élemezések körül rendkívüli nehézségekkel kell küzdeniök s hogy a betegség által kimult katonák számát sohasem vallották be. Az ellenség bebizonyítja amaz erőt, a mely oly népből rejlik, a mely életért és szabadságáért harcol. — Immár a törökök kimutatták, hogy épen oly hősiessen tudnak harcolni a nyílt mezőn, mint védműveik megett. Erről már a mult évben Alexinác előtt tanúságot tettek, most azonban egészen szembe-

„Rosszul érzem magam de ó mondá ingadozva. Fejem lángol az ázatot láb és az ijedség minden esetre lázt idézett elő.

Az orvos hízogt nyugalommal tekintett rá.
 E tekintet forrásba hozta vért.
 Vigyázz Bruk mondá félig uralkodva hangján már hónapok óta túrelmesen nézem, hogy előtte az orvosi gyakorlat a kedvesebb s ennek alá kell magam rendelni. Még azt sem érdemeltem meg tőled miszerint megkérded miként viselm el a szerencsétlenségét.
 „Nem kerdeztem mert tudom, hogy nálad az ily benyomások az ész ellensúlyozza, és mert első tekintetre látom, hogy testileg semmit sem hatott reád.”

„A mi a második állításodat illeti abban csalatkozol. Valóban ideges lüktetéseket érezek Flórántékömben, de az elsőre néve igazad van. Én igyeksem bármi féle eseményt a mennyire lehetséges gyorsan átétkenni. Sokszor nem helyesléd tettemet de most megérdemeltem a dicséretet. Soha sem engedtem magam rá a dicséretet. Soha sem látta még kötelezvénni, hogy atyámtól örökölt solid kötelezvényekkel úzerkedjem, pedig ha ez tette volna még üres kézzel állának előttem, hosományom

THIERS LAJOS ADOLPHE.

1797—1877.

A szabadság egyik legdicsőbb, legnagyobb fia, a köztársaság rendíthetetlen híre, a francia tudományosság hatalmas oszlopa, a nagy államférfi, az elragadó ékesszólással bíró szónok a kitűnő történet tudós — nincs többé.
 Lángesze, tapasztalása, lankadatlan tevékenysége őt a minden idők legnagyobb emberei közé emelék.

Thiers Lajos Adolphe született 1797. apr. 16-án Marseilében. Atyja szegény lakatos volt, ki azonban nem kímélt semmit, hogy eszes fiának tudományos nevelést adhasson. — Tizenöt éves korában Aix-be ment, hol letéve a szigorlatot, ügyvéd lett. Tanárai a Bourbon dinasztia hívei valának, míg Thiers a legszélsőbb elvek vallójának ismertetett. — Ezért reá tanárai igen haragudtak, — annyira, hogy egy pálya kérdést csak azért nem adtak ki mivel Thiers munkája legjobb volt. Ekkor Párisból küldetett egy mű, mely a Thiersét felülmúlta s a dolgot más oldalról fejtegette. A jelítés levél felbontatván ebből is Thiers nevést olvastak el.

Aixben politikai nézetie miatt nem boldogulhatott. Elhatározta tehát magát, hogy a hírlap írói pályára lép. Itt eleinte semmi sikert nem arathatott.
 1820-ban barátjával Mignettel Párisba ment.
 Már 1824-ben a szabadelvű párt egyik legtekinélyesebb külvilágának a „Constitutionnel”-nek szerkesztője lett. E lap akkor valóságos hatalom volt. — Thiers szerkesztősége alatt a lap tekintélye méginkább emelkedett. Talleyrand, a híres diplomata, a kevély aristocrata nem vonakodott az alacsony ágyból származott férfival szorosabb barát viszonyba lépni.
 Ez idő alatt írta meg világhírű munkáját, mely őt a történetírők első gradusára emelék: „Histoire de la revolution francaise” (1823-27. 10 köt.)

E műben uralkodó szellem ellenzéki állását méginkább megerősíté.
 Néhány év múlva (1830) új ellenzéki, független lapot alapított.
 Egyeséget kötött Mignet, Carrel Armand barátival s Sautebet könyvtárossal és ezekkel együtt 1830 január 1-én megindította a „National”-t.

Ezen lap vezetése alatt állott és új korokat képezett Franciaország politikai történetében s az uralkodó dynastia ellen irányzott támadásainak erejénél és merészségénél fogva csakhamar nagy befolyásra tett szert. Az összes nép e lap által kitűzött zászló körül se-reglett egybe.
 Ebben mondá ki Thiers ama híres mondatát: Le roi regne, mais ne gouverne pas. (A király uralkodik, de nem kormányoz.)
 E tételek lett az alkotmányos elv kimondva, mely magában foglalta mind a polgári törvényhozásban részvételt, mind a miniszterek felelősségét, — mind a közigazgatás egyéb kelleit.

Midőn 1830. jul. 26-án a híradók lapok megjelentek az összes szabadelvű lapok szerkesztői összegyűltek a „National” irodájába lenne. Ne nézz úgy reám Bruk én nem hagyom magam rá szedni, én mindent a saját nevével nevezek. S nagy mama fel s alá szaladgál oda át és a vendégek a fél éjjel beszéltek, de én nem hiszek e szinpadí végben. A bírák talán már pár nap múlva kimutatják hogy Römer eleinte könnyelmű üzér de végül gaz ember volt.
 Flórának igaza volt, hogy mindent a maga nevével nevez meg, de az orvosnak mint finom érzésű embernek e kifejezések nem tetszettek.
 „Ugy látom ma semmi sem tetszik neked. De én méltán haragszom. Henriette testvérem a kinek vagyonával Römer úzerkedett koldus lett és Katinka? hidd el, hogy megszámlálhatatlan vagyonból egy papir darab sem maradt meg.”
 „Anál jobb” suttogá a férfi.
 Bármily eszesen volt is ez kimondva Flóra meghallotta.
 „Annál jobb” kérde bámulva. Én sem nagyon szeretem ugyan e léányt, de mit vétett, ellened, hogy annyira örülsz szerencsétlenségén.

BUDAPESTI HIREK. A halottas-ház felállítását a belügyér helybenhagyta.

— BUDAPESTI HIREK. A halottas-ház felállítását a belügyér helybenhagyta. Ebben nemcsak az öngyilkosokat, talált holttesteket, hanem esetleg a szűk lakásalábó holtakat is elhelyesik. Az időjárás megváltozott. Hírös a lég, szürke az ég s néha-néha meged. Az időjárás megfordult s ősi stadiumába lépett be. A budai tűzkárosultak javára Magyar Gyuláné urhölgy kezdeményezése folytán 200 frtnál több gyűlt be, Weber József molnár a gőzgyérekert közé került, saját vigyázatlansága folytán. A szerencsétlen egy óráig élt.

A háború.

Mehemed Ali fényes diadalát maguk a muszák is elismerik. Hazudoznak ugyan jobbra, balra, hogy az csak nagyob elorsói csata volt, — de a sorok közé kioltvasztuk a török fegyverek nyeregenyét. Osman pasa harcáról szintén azt állítják a muszka hivatalos közlemények.
 Az oroszok teljesen feladták a Lom vonalat s Plevna mellől is vissza vonultak.
 Az orosz törökös serege a mult héten tudvaleg Popkó felé vonult vissza s e vidéken sáncolta el magát.
 De sept. 2-án Mehemed Ali serege az egyiptomi csapatok segítségével szélyel verte őket.
 A törökök folytatják az előnyomulást. Ocsikova irányában Bielát s a Jantra-vonalat fenyegetik.
 Osman pasa diadalát is kétségtelenné teszi az azóta beállt események. Az orosz védművek Sgalievceában és Felisatban teljesen szétrombolttak s az orosz seregek a török siker által demoralizálva visszavonultak; jobb szárnyok Szisztova felé ritulár. Ily körülmények közt Károly román fejedelem a plevnai egyesült román-orosz sereg toparancsoika épen nem alkalmas időben foglalta el új állomását. Működését visszavonulással kell kezdenie s ha a ma jelentett hírek igazak, egy a román sereg hasztalanul ment át pátéken a Dunán. Most egyszerűen visszafordulhat, ha nem akarja, hogy Osman pasa diadalmas hadai szétrombolják. Károly épen tegnapelőtt indult Paradimba, hol az nap még a főhadiszállás volt, de azóta úgy látszik visszafelé helyezteték. Noha az oroszok naprólnapra tömegesebben kapják az erősítést, az új fordulat után valószínűleg kénytelenek lesznek Romániába visszavonulni. A megvert sereg ott akar kitélelni.
 Az oroszok katonai vereségeikért is bünbakot keresnek, s azt ugylátszik Ignatieff tábornok személyében találták meg. Amikor idejében sokat magasztalt diplomata, ki házáját a végzetes háboruba sodorta, bukaresti hírek szerint most az államszolgálatból való elbocsátásért folyamodott, mi más szóval azt jelenti, hogy elcsapat. Ezt a sorsot régen megérdemelte.

A fényűzésről.

Hogy anyagilag teljesen tönkre vagyunk téve, s hogy ennek következtében panasz halatszik napról napra szájainkból, ennek által nagyon egy oldalilag fogatik fel sokak által. Tervezzék azok kik minden reánk hároml baj szülő okát egyedül a mostoha időjárást és állami finansziális viszonyainkat tartják, legfőbb oka elszegényedésünknek önmagunk vagyunk.
 A fényűzés, hii nagyraagyás a háztartásban, de különösen a ruinazában, falusi életünket is megmetyelete immár. A gácsi posztót durvának tartják, s a hazai szöveteket hasznavehetetlennek nyilvánítták, a férfiak még drága szöveteket használnak, s a nők a fatális 27 krét temérek esesebecsét vesznek nem gondolván azt meg, hogy ez ékítmények olyanok a ruhán, mint, ha szabad e hasonlatot élni, a festék az arcon. Csak egy heti vásárnak sem szabad elmúlni, hogy abban a falusi gazdaszonyok részt ne vegyenek, nem azért, hogy a konyhai szükségletet beszerazzék, de mert valami új divat-czikket latak, és az, mert nélkülözetlen tárgya beszerzendő; hogy miből, az a gazda gondja, fődolog, hogy legyen. S hogy hiúságunk, csak perciz is

„A férfi csak ajkába harapott.
 „Katinka mégsem járt annyira rosszul, mint Henriette, mert a malom megmaradt számára és ez még szép pénz ér. Ha minden megsemmisül is, oda meg vonulhat és a mi mellibetegünk számára sem tudnék jobb helyet; ők szeretik egymást és ki is jönnek együtt. Nem lehet másként rendezkedni. A nagy mama szerény jóvedelmével semmi esetre sem gondoskodhat róla, rólad pedig nem teszem fel, hogy a beteg nővért hozzánk vedd.”
 Bruk szenvedélyes mozdulattal lépett el mellőle.
 „Valóban e szegényeket mindet elhagynád segély nélkül a retentő csapásban?” kiáltá magánkivül. „Menj ahova akarasz én maradok.”
 „Leó! kiáltá elkéseredetten. Meggondolat szavaid horderejét? Nem is akarom hallani, csak azt a megjegyzést teszem: hogy ha holnap mielőtt még minden napvilágra nem jötra nem kelünk — mert hisz senki sem róhat meg, hogy a tett előkészületeket egész eszében végrehajttuk — akkor összekelelünk elhalasztottá.”
 „A férfi hallgatott.

kielégítették, képesek vagyunk családi boldogságunk örök időkre feloldozni.

Mi annak az oka, hogy oly sok, hajdan jómódu ember csak tengődik napról napra? Bizonyosan nem egyedül a mostoha időjárás, mert ha bevételünk kevesebbet, szállítottuk volna lejjebb kiadásainkat is, ha nem az oktan nagyravágás.

Anyagi helyzetünk megjavítására hazai olesó kelmelet ajánlottak a nőknek, igaz, hogy a szalmatűz fellobbant, de azért az csak kiáltó szó maradt a pusztában, s az ige nem lón testé.

Az az elégtelenség, mely napjainkban a társadalom minden rétegében lappang, az oktan nagyravágás miatt van; ez az, mely munkáinkat meguntatja velünk, s kedvünket a további dolgozástól elveszi és térdességbe süllyeszt bennünket. Már pedig, — mint ama görög bölcs Solon mondá, — a térdesség az, mely minden bűnök kezdete.

Hogy pedig a fényűzésnek elejét vegyük, s hogy így előbb saját vagyonunkat rendbe szedhessük, — mert hiszen az egyesek jólététől függ az államok jóléte — kiadásainkat mindig a bevételhez mérten tegyük s azon évet, melyben semmi felesleg nem marad, bizvást elveszünk tekinthetjük. Ne biztassunk tehát tovább senkit ruházata megváltoztatásában, hanem tegyük, s a példa hatni fog; a kik pedig ennek hasznos voltát át nem látják, a kik vagyonukat nem a ruházat és konyha megszerzése által igyekeznek rendezni, legegység meggyőződve, hogy azok a pénznek mai becsét nem ismerik.

Iszbi k y.

— VIDÉKI HIREK. Kolozsvár városának 47 tanintézete és 56 egyesülete van. Szép szám! Szatmáron egy 15 éves kovácsinas egy napzamos oldalába szurta kését. A seb igen veszélyes. A dühögő elfogatott. Baján e hó 19-én a török sebesültek javára műkedvelői előadással egybekötött estélyt rendeznek. Ercsi község emlékszóbot akar állítani feledhetetlen Eotvos Józsefnek. A stubnyai fürdőnek, mely közsvényes bajokban kitűnő gyógyerejű, sz idén 150 vendége volt. Nagy-Váradon legközelebb két lutheránus főpap idözött. Dr. Molnár János prágai és Szeberényi Gusztáv banyavidéki superintendensek. A király f. hó 9-én Kassán kihallgatást ad. Előjegyzések Kassán e hó 5-től kezdve eszközöltenek.

UJDONSÁGOK.

* A helybeli kath. népiskolában a tanítás folyó hó 10-én meg fog kezdeni, felkértem a szülők, hogy tanköteles gyermekeiket a jelzett napig irassák be.

* Hirdetés. A legközelebbi országos vásár Nagyváradon folyó szeptember havában, Kisasszony hetében u. m. 7. 8. péntek, szombat s vasár 9. 10. 11. marha, 16 és általában vásár fog megtartani. Nagyváradon, 1877. szeptember 3-án.

* Egyéves önkényesek irodai szolgálatban. Az osztrák honvédelmi minisztérium és a közös hadügyminiszter a védtörvény 143. §-ának oly értelmű módosításában állapodtak meg, hogy az egyéves önkényesek bizonyos mértékben csapatszámvevőkül, élelmezési hivatalnokul és katonai építés számviteli tisztviselőül is alkalmazhatassanak. A felvételért a hadügyminiszterhez kell folyamodni és a szolgálat bizonyos kijelölt helyiségekben végezendő. Az ily szolgálatra bocsátott önkényesek előbb nyolc hét alatt a csapatnál katonai kiképzetésben részesül és csak azután osztatik be valamely számviteli irodába, hol idejének hátralévő részét tölti. A tartalékos csapat-számvérői képzetésre az önkényes, katonai szolgálat után nyolc hétre Bécsbe helyeztetik át. Ha a vizsgálaton megbukik, rendes katonai szolgálatba lép vissza.

* Egy arany karpereczről tettünk említést lapunk egyik utóbbi számában, mely az utcán egy szegény leány által találtván, a kapitánysághoz vitetett. Mai napon vett értesülés szerint a karperecz Er-Semjénben lakó Grósz E. a urnő tulajdona volt, kinek az el is küldett.

* Egy kis tévedés. (A „Debreczen“ t. szerkesztőségének.) Tévedni nagyon emberi dolog. A „Polgártárs“ azon tévedést követte el, hogy azt jelezte, mikép H.-Büszörményben a főjegyzőt és „tisztí ügyészt“ helyezték foglyomi vizsgálat alá. Pedig a dologban az igaz, hogy Hajdúmege közgyűlése a büszörményi főjegyzőt és polgármestert helyezte vizsgálat alá. A tisztí ügyész — ugy ismerjük — derék ifju. nem régen bár, de közmegelegedése viszi hivatalos tisztét. S a „Polgártárs“-ba csak is téves értesülés folytán jött be ama hir. Tisztelettel Debreczen, 1877. sept. 5. — A „Polgártárs“ szerkesztősége.

* Megjelent s szerkesztőségünkhez be-küldetett a h.-szoboszlói polgári iskolával kapcsolott gymnasium első évi értesítője, az 1876/7. tanév végén. Szerkesztette: Szathmáry György igazgató. Ez iskolában tanított három rendes és három rendkívüli tanár. A tanulók száma volt 33. A jövő tanévben a negyedik osztály

is felállítatik, miután Bihar Kálmán polgári iskolai okleveles tanár megválasztott. A tanév kezdete sept. 6-án leend.

* Az iskolai szorgalomnak kezdete küszöbön lévén, a városunkba érkező számos idegen tanulóknak nem lesz felesleges figyelmükbe ajánlani könyveik bevásárlása végett ifj. Csáthy Károly könyvkereskedő üzletét. Ugyanott két-három jó házból való gymnasiumi tanuló számára szükségeltető teljes ellátás iránt értekezni lehet.

* Együd István színházunk egykori jeles tagja, ki most a pesti népszínház egyik kedvence, legközelebb a „Kapitány kisasszony“ című operette előadása alkalmából megemlékezett a török-muszka háborúról és az alább olvasható couplettest rögtönzé. A dalt frenetikus tapsviharral, s színni nemakörö eljénzés követte. A dal következő:

Még tavasszal volt korán
Hogy moszkvai udvarán
A hatalmas muszka czár
Büszkén a piacra áll...
És megnyitja ajkát
(Mind hallottuk nagy szavát)
„Sétálok szép szerivel“
Konstantinápolyba el...
... Nos hát miért nem sőtél? Miért?
Hát azért, — hát azért —

A muszka jól mérte ki
Hol a Duna fenekéi —
Törpedővel rakta meg,
Czomant így rohanta meg...
... S már sohajt a czarevna:
„Ave gratia Plevna!“
S Moszkvában nem kériük ma
Hogy miért szeres a Sipka.
Tudják azt jól, hogy miért?
Hát azért, — hát azért —

Voltak mind akár a makk
Hogy táborba szálltanak, —
S hogy nemcsak a sipka most
De a kapeza is szoroz:
Lett az egyik és a más
Ki beteg ki nyavalyos...
Ez szalad, az retirál,
— Csak a beteg ember áll!
— Tetszik tudni, hogy miért?
Hát azért! — hát azért —

* Az építészeti és szépségzeti bizottmány, mint értesültünk intézkedett, hogy a város háza előtt levő két óriási gödör, — mely a városnak már évek hosszú sora óta, rendkívüli díszességére válik — betöltésük és kiköveztetésük. Több városi polgár, mint hirlik, a t. tanácshoz beadandó kérvényekben a renoválás ellenében azon óhajukat szándékoznak kifejezni, miszerint a kérdéses két gödör, legyen jó helyen van ott, mivel egyrészt a piaci kofáknak van horá hányani a szemetet, másrészt az anyyi oldalról úgy is igénybe vett városi póztárt kár volna ennek költségével is terhelni. Mi a magunk részéről ez ügyhöz

nem akarunk hozzá szólni, a szakértők figyel-mét azonban felhívjuk reá.

* Jelentés. Folyó év május havában történt eltávozásom alkalmával szerencsém volt Debreczen lelkes hölgyeit értesíteni, hogy a nórúhaszabási házi ipar csak eddig szünetel e derék magyar városban, míg vidéki kör-utam s tanfolyamom ideje lejár. A szomszédos városok érdemesebb városainak bevezetett szabászati tanfolyam után ismét megérkeztem Debreczenbe. Tisztelettel vagyok bátor felhívni a házi ipar ezen ágát a nórúhaszabás műve-gyését elsajátítani törekvő derék hölgyek figyelmét azon ígéretre, hogy ha már 5—10 tagból álló szabászatanuló társaságokat alakítottak, nagyhorderejű s a házi meggazdálkodásra jelentékeny befolyással bíró nórúhaszabásitanulósok ujjalag tért nyissanak. A társas tanulás a szabászati műfogás minden irányában részesít. Hölgyeink kiváló figyelmé ma a csinost a széppel és olesóval törekszik összhangzatra hozni. Tehát a ki a divat változatánkat jelelmét a nórúba szabászat terén maga előtt meg akarja világitani, Amerikában s a keleti Continensen szerzett ilnyemű ismereteim alappára bizton támaszkodhatik. Jelentkezéseket elfogad! Gyűrki Sándor kereskedése, vagy lakásomon — darabos-utca Cso-konai ház is — szives készséggel elfogadok. Debreczen, 1877. sept. 5. Gusztirnyi Sándor vándor nórúhaszabási tanító.

* Gombos Ferencz 30 éves debreczeni illetőségű gyógyszerész tegnap esle a „Pan-nónia“ szállóban revolverrel mellbe lötte magát. A lövés nem okozott rögtöni halált, s így másodsorú lövést azonban megakadályozták. Gombost a Rökus kórházba szállították, de a nagy vérvesztés következtében még az uton meghalt.

Legujabb.

— Egy erős muszka lovassági had-osztály 3000 ember, melynek Osman pasát Szófiától el kellett volna vágnia. Szelvi és Lovcsa közt a basibozukok által körülfogat-ván az utolsó lábát levagották.

— Bukarest, sept. 4. Ide érkezett hírek jelentik, hogy a carevits hadserege bor-zasztó vereséget szenvedett. A fekete Lom fo-lyó a muszák által feladatott. — A muszák vesztésege roppant nagy. Közlebbi részletek hiányzanak. Lovcsa felett újabb kémszemlei ütözetekekről tessék jelentést. — A muszák helyzete olyannak rajzoltatik, hogy az egyál-talán nem támadóképes. Gabrovát a törökök elfoglalták.

Szerkesztői üzenet.
Lapunk számára névtelenül beküldött kéziratok, nem vételek számba.
Felelős szerkesztő:
TISZAI DÁNIEL.

Táncztanítási jelentés.

Azon megtisztelő felhívásnak engedve, melyet Debreczen város több igen tisztelt elj. kelő családja intézett a mult évben a saját útján hozzám, kedves, sőt elmulasztatlan kö-telességemnek ösmertem ez évben is megjelenni és megkezdni táncztanítást. Ezáltal nem tehettem meg eléget azon rán nézre kifejezhetetlenül hízgelő meghívásnak, hogy e nemes városban telepedjem le véglegesen, mi-után már régebben felhívást kaptam volt a fővárosban való tanításra, azonban biztat a reményesség, hogy a tisztelt szülők ez irányú óhajtatásának, már a jövő évben hihetőleg elé-get tehetek.

A jelenlegi tánczköztanítási tanfolyamot e hó 12-én fogom megkezdni, mi csakis a né-vendékek érdekében történik, mert a még kel-lemes őszi évszakban nem lesznek kitére az esetleges meghülés veszélyének.

Tánczköztanítást adandók a Zengy Jánosné urnő leánynevelő- és tanítónézetén kívüli már eddigelő több igen előkelő s köztiszteltetben álló uri családoknál, így német-utczán 3. hu-van-utczán, péterfián, várad- és battányi-utczá-kon egy-egy háznál, s a tánczköztanítást vé-telre ezután jelentkező n ö v e n d é k e k o-ly házhoz fognak fölvetetni, mely reájok néz-ve minden tekintetben a legelőnyösebb lesz. A tisztelt szülőknek kik gyermekeik felvétele régezt becses látogatásokkal megtisztelnak, az említett előkelő családokat megnevezendem. Szükségesnek tartom megjegyezni a t. szülők megnyugtására azt is, hogy az oktatás, az il-lező házi urnők gondos és mindenre kiterjedő felügyeletei alatt történend.

Leendő tanítványaim egy mindenképp kö-tetészt nyert s általam készített figyelem-méltó „sztyriene alakur“ társas tánczot is be-tanítandom, melynek elsajátítása mellett aleg-ujabb és közkeveltségnek örövendő „háromlé-pesű keringő“-ben is a legalaposb oktatást nyerik.

Jelentkezhetni C s á t h y Károly ur köny-kereskedésében a beiratkozás végett.
A t. szülők további pártfogását kére-maradtam

kész szolgálja
Müller Lajos.
350. 1—1.

HIRDETESEK.

ROTT LIPÓT és FESTVÉRE
ferfi divatermében czegléd-utczán 2. sz. a.
Ajánlatnak
FÉRFI INGEK és FEHÉRNEMŰEK.
Szines creton ingek 1.40—2.50
" " 2 gallérral I. 2.80
" " " II. 2.—
" gyermek ing 1.30
" " kék, piros
" vagy fehér szegéssel 1.60
Ferfi chiffon ingek sima és fodros elejével 1.20— 3 ftig
Himzett ingek 2.50 feljebb
Rumburgi vászon ingek 4—10 ftig.
Magyar és német lábravalók 1—3 ftig.
Batiszt zsebkendők szines széllel 3—10 ftig.
Vászon " " " 5 ft.
Ingek nagyban eladása
1 tuczat szines ing 10.50 | 1 tuczat sima chiffon ing 13.20
1 " " 2 gallérral 20.— | 1 " " fodros " " 13.—
Kész férfi ruhák:
egy őszi férfi öltöny 14 fttól feljebb,
egy " " felöltő 12 " "
egy " " gyermek öltöny 5 " "
Új divatu magyar francia férfi kalapok,
ugyszintén
feldisizített női kalapok,
Legujabb: A t. cz. utazó közönség és a t. cz. tisztikar becses figyelmébe, egy pokrócz szélpárnával együtt, mely tökéletes ágynak használható!
Nyakkendők, gallérok, kézelők és mindenféle uri czikke helyben nálunk a legnagyobb választékban.

Legjobb minőségű czipók.
GERENDAY A.
szobrász.
Első orsz. szab. márványmű-gyára Budapesten.
Alapítottát 1848-ik évben.
A világtárlatokon kitüntetre lett érmeikkel és oklevelekkel Londonban, Párisban és kétszer Bécsben.
Fő-raktár: Alduna-sor, Mária Valeria- és régi posta-utca sarkán.
Fiók-raktár: Alduna-sor, Piáristák épületében, plébánia-tér (eskü-tér) sarkán.
Gyári-udvara: Molnár-utca 3-ik sz. a. saját házában. 324. 2—3.

Értesítés
valamennyi takarékos háziasszonynak.
Alanti egészen czészzerű, minden háztartásban majdnem nélkülözhetlen tárgyak csak addig míg a készlet tart, a még soha nem létezett, semmitmondó csekély áron, csak
5 ftt 60 krért
adának el, és készpénz vagy utánvét mellett pontosan és lelkiismeretesen küldetik szót a vidékre is, és pedig:
1 teljes író-készlet, valódi minőségű bécsi broncból, mely áll egy dupla-ír-szerből, tolltartóból, hamucseszéből, kézi gyertyatartó és gyújtószerből.
1 női-készlet-utántartó be-tyánból, áll egy diszes legujabbeszeri melltáblából, hozzá illő fillbevalóból, (Boutons) egy keresztcs-kéblől új arany fülzettel és egy pár kézelőgomb-ból, hozzá illő kis gomb-okkal díszdobozokban.
2 indiai virágédény zomán-cal cifrázva és vízfizet-mények.
1 tömör kristály cukor-do-boz, művésziesen bemet-szett díszítményvel.
1 finom cukorfőző, chinai ezüstből vésve.
4 igen szép kivitelű acél-Lind az itt felsorolt tárgyak összesen csak 5 ftt 60 krba kerülnek és még ezenkívül mindenki utánaizetés nélkül ingyen egy igazán pompás kristály likőr-készületet kap 6 személyre
kristály alsó-tálca és palackkal, mindez művésziesen be-metezett virágok és lomb-díszítményekkel ellátva. Ezen készlet pompás ajándék egymagában, nagy érte-ket képvisel már a szó szoros értelmében.
Cím: Áruk végeladása Bécsben, Stadt. Gize-la-295 3—6. utca, I. szám.
NB. Ezen hirdetés olvasók saját érdekekben föl-kértemek, rendeléményeiket mind előbb áttenni, mivel ezen alkalmi eladás csak igen rövid ideig tart.

HIRDETÉS.
Lenolaj kenczében, (firneis) tört festéket; copál, domár, szobapadozat és bőr fénycztét.
Legjobb minőségű gépolajat, valódi belgiumi szekérkenőcsöt, szinkenderből készített dohány zsineget ajánl
Geréby Fülöp.
331. 5—10

KLATTAUI FÉRFI INGEK.
VARRÓGÉPEK FŐBÁKTÁRA.
Van szerencsém a t. cz. közönség becses figyelmét a dusan felszerelt varrógép raktáromra felhívni családok és iparosok szá-mára. Részletfizetésre is tökéletes betanítással.
Mély tisztelettel
Holvay Gyula.
261 2—
PAPLAN 68 MATYACZAKTÁR

Hölgyeknek ajánlható az általánosan elismertett s hivatalosan megvizsgált ártalmatlan, valódi RAVISSANTE á Paris.
du dr. Lejossé
Ezen világhírű és felülmúlhatatlan bőr-szappan pillanat alatt a legzesebb, leg-vezesebb ifju arczisztát idéz elő, a bőrt fehérit, frissíti és finomítja a leg behatásitól védelemre, elhárított legrosszabb idő alatt szep-lőt, májfoltokat, orrvérzést s a bőr minden tisztáltságnak s rüspört, valamint minden károsítószert fölcselezés tesz.
Nagy eredetű párisi üvegök ftt 2.50 Kis " " " " " ftt 1.50
Kapható valódi minőségben Debreczenben GÖLTL MANDOR, Miskolczon Dr. CSÁTHY SZ. I. urak gyógyszerüzletében
Vidéki megrendelések pontosan teljesít
SCHWARZ HENRIK képzett széküldő raktára. BUDAPEST, Mária Valeria-utca 9.
Arverési hirdetés.
A vagyonbuktott Biok Edéné csodótom-e-généll folyamatosan levő árverésen folyó szept-tember hó 6-án a szövet és posztó művek fognak eladani. Miről a venni szándékozók értesítetnek.
Dr. Kemény Mór, mint társaságunkok.
BAS. 1—1.